上海报业集团主管主办 上海法治报社出版

2024年8月19日 星期一 农历七月十六







扫一扫,关注 上海法治报微信公众号

传递法治力量

## 离婚后宠物归谁? 法院发布协议模版

"抚养""探视"的需求冲突可用调解协议变通实现

□ 记者 季张颖

本报讯 随着养宠物的家庭越来越多,当夫妻离婚时,除了分割房子、车子外,宠物归属成为核心争议焦点的情况越来越多。针对这一问题,近日,上海市第二中级人民法院发布离婚后宠物归属协议模版,对相关责任进行了明晰。

在上海二中院此前审判的一起案件中,一对20来岁的小夫妻离婚时为了一只宠物猫争执不休。据当事人透露,这只宠物猫是小夫妻新婚蜜月旅行时从日本东京买来的,为了将这只猫带回国内,当时两人耗费了不少金钱和精力。

双方对这只宠物猫都很有感情,互不相让,希望能够取得这只猫的所有权。法院最终充分考虑宠物猫的饲养情况,了解到女主人平时工作忙,一直是由男主人饲养,最终做通女主人的思想工作,由男主人取得猫的所有权,女主人获得相应的补偿款项。

据上海二中院少年家事庭 审判团队协助负责人李彦法官 介绍,尽管主人对宠物有着强 烈的精神寄托,但究其本质, 宠物的性质仍属于财产。"其 中,婚前购买的宠物属于婚前 财产,归个人所有,不存在分 割问题。婚后购买饲养的宠物 则属于夫妻共同财产,在旁暂 时可以请求分割。另外恋爱同 时可以请求分割。另外恋爱同 居期间共同养的宠物同样属于 共有财产,在分手后同样涉及 分割问题。"

但李彦也谈到,宠物毕竟 与其他财产不同,其作为独立 的生命体,对男女双方而言不 仅是一件"物"或财产,更多 的是心灵寄托,与其他财产存 在本质区别。因此在分割时应 当予以注意,采用符合其特殊 性的分割方式。

对于宠物该如何分割的问题,李彦明确,由于宠物的特殊性质,首先要排除实物分割,"一人两条腿"的分割方式谁都不能接受。此外,基于男女双方与宠物长时间的情感基础,分割拍卖、变卖宠物取得的价款的方式同样不会成为首选。

因此,在李彦看来,共有物分割方式中的折价补偿是司法实践中分割宠物归属的最优选择,而其关键问题在于如何确定宠物的价值。"其中,一种方式是竞价,另一种则是折价。法院往往会综合考量宠物的购买者、照料人、男女双方生活环境等因素,将宠物判给之前负主要照顾义务的一方,而给予另一方相应的折价款。"

另外,针对宠物在离婚后 能否实行轮流抚养、探视的问 题,李彦也明确,由于宠物的 本质还是财产,因此并没有轮 流抚养一说,并不能适用子女 抚养相关法律规定。"但'抚 养''探视'宠物的需求冲突 可以用变通的方式来解决,比 如男女双方可以通过签订调解 协议的方式变通实现,以满足 双方的情感需求。"

对此,在二中院发布的协议模版中,就明确有"离婚后该犬按照男方X%,女方X%,按份共有,平时由男/女方保管,男/女方每月支付财产保管费XXX元。男/女方每周X可使用该犬一次,每次上午X时送回。"同时明确在使用或管理期间,如该犬被损坏或丢失的,由使用或管理方承担包括精神损害赔偿在内的赔偿责任。

# 大子 注 台 lighting console

#### 书展周末迎大客流 民警寻回走失儿童

□ 记者 胡蝶飞

本报讯 2024 上海书展开 展后的第一个周末,迎来意料 之中的大客流。

8月17日19:30,治

安支队民警毛雪莲、吕顺在书 展上执勤时,遇到群众求助称 6岁女儿在馆内走失。

两人在问清孩子体貌特征 等情况后,迅速上报带队领 导,并分头帮助寻找。很快, 在现场保安的协助下,民警在 馆内中央大厅的一角将走丢的 小女孩找到。

民警将孩子送回妈妈身 边,女孩妈妈对当事民警表示 了感激和赞扬。

#### 查处"五乱"小广告违法案件3055起

今年以来全市城管开展专项整治行动消除城市"牛皮癣"

□ 记者 季张颖

本报讯 "五乱"小广告 是城市治理的难题,为消除城 市"牛皮癣",连日来,市城 管执法局执法总队开展"五 乱"小广告专项执法检查。记 者昨天从市城管执法局获悉, 今年以来,全市各级城管执法 部门累计处置"五乱"扰民投 诉921件,查处"五乱"违法 案件3055起。

专项执法行动以"乱张贴、 乱刻画、乱涂写、乱悬挂、乱散 发"小广告等违法行为为主要 检查内容,特别是针对家电维 修类"五乱"小广告和利用共享 单车张贴小广告等突出问题, 溯源至广告制作公司,通过开展全链条专项执法检查,不断加大执法力度,严厉查处各类违法行为,保持高压态势,维护城市良好环境面貌。

记者获悉,今年以来,全市城管执法系统持续开展主要道路、景观区域、商业集中区域、交通集散点、轨道交通站点及住宅小区等关键区域的巡查检查,对发现的"五乱"小广告违法行为进行精准打击。

据统计,全市各级城管执法部门累计处置"五乱"扰民投诉921件,查处"五乱"违法案件3055起;经市城管执法局执法总队复核上报通信管理部门,对各区、街镇城管部门

查处的151个"五乱"小广告通讯号码实施停机,有效震慑了"五乱"违法违规行为。

针对"五乱"小广告易发、频发、易"返潮"的区域,城管执法部门还开展了重点排查整治,加强了日常巡查和突击检查,确保问题及时发现、及时处理,全力铲除违法小广告的滋生"土壤"。

此外,在强化普法宣传的过程中,城管执法部门还通过线上线下相结合的方式,广泛宣传法律法规,以"城管进社区""7·15公众开放日"等活动为宣传平台,引导市民群众自觉抵制"五乱"小广告违法行为,提高市民法律意识和自我保护能力,形成多元参与、社会共治的良好氛围。

### 一条26年的回家路 一场迟到28年的审判……

本报在上海书展独家对话贵州被拐女孩杨妞花 探寻《一路生花》背后的故事

■ 详见A4-5

总第 7329 期 国内统一运

国内统一连续出版物号:CN 31-0011

邮发代号:3-30

今日八版

新闻热线:64179999

网站:www.shfzb.com.cn